

صفر علی چودھری مرحوم

سلیم منصور خالد

جب کوئی ہم نفس، ہم مقصد ساتھی زندگی کا سفر مکمل کر کے چلا جاتا ہے تو بہت کچھ کھونے کے صدمے، تنہائی اور اجنبیت کے احساس میں شدت پیدا ہو جاتی ہے۔ دوستی کی نعمت تو ۳۰ برس کی عمر سے پہلے ہی ملتی ہے، بعد میں ممکن ہے بہت سے اچھے لوگ حلقہ احباب میں شامل ہوں، لیکن دوستی کی تعریف پکم ہی پورے اُترتے ہیں۔ انسانی زندگی، دوستی کی خوشبو سے معطر نہ ہو تو وہ بجائے خود ایک بوجھ محسوس ہونے لگتی ہے، اور بے بسی کا پہاڑ اپنی ہیبت طاری کرتا دکھائی دینے لگتا ہے۔

صفر علی چودھری اپنے منصب اور مصروفیات کے اعتبار سے جماعت اسلامی پاکستان کے ناظم نشر و اشاعت تھے، لیکن مزاجاً وہ دوستیاں بنانے اور پالنے والے شخص تھے۔ سب کے دوست اور سب سے دوستی۔ ہر فرد کا اپنا تجربہ ہوگا۔ راقم کے سامنے مشاہدات و تعلقات کی ایک کہکشاں ہے، اور اس ’منوہر بھائی کے طرز تعلقات، مقصد کی لگن اور ایثار و قربانی کے پہلو اس قدر پھیلے ہوئے ہیں کہ انہیں بیان کرنا مشکل اور ان کی شدت و گہرائی کو لفظوں میں سمونا مشکل ترین عمل ہے۔

صفر چودھری صاحب فی الحقیقت کارکن تھے اور ایسا کارکن کہ جس میں قیادت کی صلاحیت تو موجود ہو مگر وہ کارکن کی حیثیت سے آگے بڑھ کر قدم رکھنا نہ چاہے۔ وہ کہا کرتے تھے: ”میں نہ صاحب قلم ہوں، نہ عالم ہوں، نہ کچھ صحافتی تجربہ رکھتا ہوں، اور نہ مکالمے کی صلاحیت ہے، لیکن اس کے باوجود نعیم صدیقی صاحب اور مصباح الاسلام فاروقی صاحب کی نشست پر دھکا دے کر بٹھا دیا گیا ہوں۔“

سوال کیا: ”جب یہ ذمہ داری پڑ گئی ہے تو پھر اسے نبھانے کا ڈھنگ کیسے اپنایا ہے؟“

جواب میں کہنے لگے: ”اس زیادتی کا ایک ہی حل سوچا ہے کہ اس میدان میں بھاگ بھاگ کر لکھنے والوں کی خدمت کروں، اگر کوئی میرے مقصد زندگی کی تائید میں ایک جملہ بھی لکھے تو اس کا

خادم بن جاؤں اور اگر وہ سنگ زنی کرے تو اس کے پتھر کو چوم کر ایک طرف رکھ دوں اور کہوں: میرے بھائی! مزائیں آیا، ایک اور مگر ذرا زور سے۔ ممکن ہے وہ اس صبر کے نتیجے میں شرمندہ ہو کر دوسرا پتھر نہ مارے اور مارے تو زیادہ شدت سے نہ مارے۔“

یہ گفتگو ۱۹۷۲ء کے نومبر میں ہوئی تھی، جب میں سال سوم کا طالب علم اور اسلامی جمعیت طلبہ گوجرانوالہ کا کارکن تھا۔ تب وہاں سے البدر کے نام سے ایک رسالہ نکالا۔ مولانا مودودیؒ کو لکھا کہ رسالے کے لیے پیغام عنایت کریں۔ جوابی پیغام ڈاک کے ذریعے نہیں آیا، بلکہ دستی طور پر دینے کے لیے صفدر صاحب بس کا سفر کر کے تشریف لائے۔ میری حیرانی و ندامت دیکھ کر حوصلہ افزائی کرتے ہوئے کہنے لگے: ”بھائی، میں نے رضا کارانہ طور پر یہ اپنی ذمہ داری سمجھ رکھی ہے کہ پاکستان میں جہاں کہیں بھی پڑھنے لکھنے کا شوق رکھنے والے ساتھی کی موجودگی دیکھوں تو اُس سے جا کر ملوں“۔ یہ سن کر میں مزید زیر بار ہو گیا کیوں کہ یہاں لکھنے پڑھنے والی تو کوئی بات نہیں تھی، مگر وہ سراب کو دیکھ کر نکل پڑے تھے۔ بہر حال، اُس روز سے دوستی کا ایسا رشتہ قائم ہوا کہ آخر دم تک برقرار رہا اور اس سارے عرصے میں کبھی دُوری محسوس نہ ہوئی۔

جب میں لاہور آ گیا تو دیکھا کہ مولانا مودودی اُن سے اپنے بیٹوں کی طرح محبت کرتے ہیں۔ صفدر صاحب دے دے لفظوں میں بے تکلفی سے باتیں کرتے اور انتہا درجے کی برخورداریت سے خدمت کرتے۔ کتنی ہی بار وہ مولانا کے پاس مجھے لے کر گئے اور ان کے ساتھ مولانا کی شفقتِ پدری دیکھ کر رشک آتا۔

ذوالفقار علی بھٹو مرحوم کا دورِ حکومت [۱۹۷۲ء-۱۹۷۷ء] سخت تکلیف دہ اور خوف و دہشت کی علامت بلکہ سراپا دورِ فسطائیت تھا۔ یہ زمانہ صحافت کے لیے بڑی کٹھن بلکہ تاریک رات کا ہم معنی تھا۔ آزمائش میں گھرے صحافیوں کی دل جوئی کے لیے صفدر صاحب اپنے آپ کو خطرے میں ڈال کر جیلوں، حوالتوں اور ان کے اہل خانہ تک پہنچتے۔ اس ضمن میں ان کے نزدیک جماعت اسلامی کے حامی یا مخالف کی کوئی تفریق نہ تھی، وہ سبھی کے لیے سراپا خدمت ہوتے۔

صفدر صاحب کی ذمہ داری تو نشر و اشاعت کی تھی، لیکن وہ بہ یک وقت غیر اعلان شدہ ناظم تنظیم اور سیاسی و سماجی رابطہ کار بھی تھے، بلکہ درست لفظوں میں وہ ناظم خدمتِ خلق اور

ناظم مہمان داری بھی تھے۔ منصورہ میں ان کا گھر اسلامی جمعیت طلبہ کے ڈور دراز سے آنے والے کارکنوں کے لیے 'نعمت کدہ'، اسلامی جمعیت طالبات کے لیے 'اپنا گھر'، صحافیوں کی بے تکلفانہ گفتگو کے لیے 'پریس کلب'، بیماروں کے لواحقین کی رہنمائی کے لیے 'پڑاؤ'، حتیٰ کہ جماعت کے کارکنوں کا تعاقب کرنے والے پولیس اہل کاروں کو ٹھنڈا پانی پلانے کی 'سبیل' تھا!

وہ صحافی برادری کی خدمت کے لیے ہمہ تن مصروف رہتے اور اس مقصد کے لیے ذاتی سطح پر مالی طور پر زیر بار ہونے سے بھی نہ گھبراتے۔ کئی بار ناظم مالیات (پہلے شیخ فقیر حسین صاحب، پھر مسعود احمد خاں صاحب اور ابراہیم صاحب) کو خبردار کرتے دیکھا اور سنا: "صفر صاحب، آپ پر قرض چڑھ گیا ہے اور آپ اگلے مہینے کا اعزاز یہ بھی لے چکے ہیں، کیسے اتاریں گے یہ قرض؟"

قصہ دراصل یہ ہوتا کہ کسی صحافی بھائی کے والدین کی عیادت کرنے جاتے تو صفر بھائی علاج کے لیے کچھ رقم دے آتے، کسی کی شادی پر جاتے تو کوئی تحفہ پیش کر دیتے۔ ایسے تحفے وصول کرنے والے صحافی سمجھتے تھے یا سمجھتے ہوں گے کہ یہ 'جماعت کے کسی فنڈ' سے ہو رہا ہے، لاریب، جماعت نے اپنے بجٹ میں ایسا کوئی فنڈ نہیں رکھا تھا۔ صفر صاحب یہ سب کچھ اپنے بیوی بچوں کے حق اور اپنی ضروریات زندگی کی قربانی دے کر ایسا بار بار کرتے تھے۔ وہ اس خدمت کا کہیں تذکرہ بھی نہ کرتے کہ کسی کی عزت نفس زیر بار نہ ہو، مگر قربت کے سبب ہم کبھی کبھی معاملہ جان لیتے۔

یہ منظر میرے مشاہدے میں کئی مرتبہ آیا کہ صحافی بھائیوں کا ایک حلقہ تو بے تکلفانہ احترام سے انھیں پکارتا اور دوسرا گاہے بے تکلفانہ بدتمیزی سے مخاطب ہوتا۔ ایک روز میں نے جل کر کہا: "صفر صاحب، فلاں صاحب نے جس توہین آمیز طریقے سے آپ کو پکارا ہے، میرے لیے یہ ناقابل برداشت ہے"۔ ایک دم میرے منہ پر ہاتھ رکھا اور سینے سے لگا کر کہنے لگے: "ایک بات ذہن میں رکھیں، یہ شہر ہے۔ جب میں نے مولانا کی ہدایت پر اس شہر کو اپنا مسکن بنایا تو اسی وقت خوب سوچ سمجھ لیا تھا کہ: "عزت، نامی چیز تو ایک اضافی شے ہے، جو آپ کو اپنے گاؤں برادری ہی میں مل سکتی ہے۔ یہاں تو کہیں کی اینٹ کہیں کا روڑا ہوگا، اس لیے یہ دونوں کھانے پڑیں گے۔ مجھے عزت عزیز ہوتی تو اپنے گاؤں میں، اپنی برادری ہی میں رہتا۔ اس لیے عزت کی توقع کسی سے نہیں رکھتا۔ کوئی عزت کرے تو اس کی مہربانی، نہ کرے تو جہاں رہے خوش رہے۔ آپ میرے

بارے میں پریشان نہ ہوں، بلکہ اپنے لیے بھی اسی بات کو باندھ رکھیں، زندگی کا سفر اچھا کٹے گا۔ اور پھر اپنا روایتی گھٹا گھٹا قبۃہ فضا میں بکھیر دیا۔

ان کا گھر، وقت بے وقت، اکا دکا یا بڑی تعداد میں، تحریکی دوستوں کی مہمان نوازی کا مرکز بنا رہتا۔ ایک روز بے چین ہو کر میں نے پوچھا: ”چلیے، آپ تو یہ خدمت انجام دے رہے ہیں، مگر آپ کے بیوی بچوں کا کیا تصور کہ انہیں رات دن چولھے کچن میں جھونکے رکھتے ہیں اور ان کے حق زندگی کی زبردستی قربانی لیتے ہیں؟ گھر والے دوپہر یا رات گئے آرام کر رہے ہوتے ہیں تو چائے روٹیاں پکانے کے لیے اٹھا دیتے ہیں، بچے کمرے میں سوئے ہوتے ہیں تو انہیں بے آرام کر کے اندر دھکیل دیتے ہیں۔ یہ بڑی نامناسب بات ہے۔“

کہنے لگے: ”اس گھر میں ہم سب ایک ہیں، جس بیٹھی آگ میں میں جلوں گا، اس کی تپش سے بھلا وہ کس طرح الگ رہ سکتے ہیں؟“ پھر مسکرا کر کہنے لگے: ”وہ بھی خوش رہتے ہیں کہ میں خوش ہوں، اور آپ بھی آ کر خوش ہوا کریں۔“ اسی بنا پر قاضی حسین احمد مرحوم، صفر صاحب کے گھر کو خوش حال گھرانا کہا کرتے تھے۔

شعبہ نشر و اشاعت میں ہم نے کئی پوسٹر تیار کیے، بہت سے پمفلٹ اور کئی بیانات لکھے۔ پوسٹر کی تیاری اور کتابت کے لیے وہ کاتب اور ڈیزائنر کو اپنی جیب سے اضافی طور پر بھی ہدیہ دیا کرتے تھے کہ: ”تخلیق کار کی تالیف قلب ضروری ہے۔“ البتہ کاغذ کے تاجروں سے رقم کم کرانے کے لیے متعدد دکانوں پر جا کر باقاعدہ بحث کرتے تھے۔ ۱۹۸۳ء میں انہوں نے اجتماع ارکان کے موقع پر ایک پوسٹر تیار کرنے کی ذمہ داری مجھے سونپتے ہوئے کہا: ”اس پر کیا خاص بات لکھی جائے؟“ عرض کیا: ”اس بار پوسٹر پر آیت دیتے ہیں: اَدْخُلُوا فِي السِّلْمِ كَآفَّةً“۔ صفر صاحب نے اتفاق کیا۔ اسے پیش کرنے کے لیے کوئی آئیڈیا ہمارے ذہن میں نہیں تھا، بس پوسٹر کی تیاری پیش نظر تھی۔ نیشنل کالج آف آرٹس کے طالب علم اور محترم دوست سید مبین الرحمن صاحب کے پاس حاضر ہوا، اور مدعا بیان کیا۔ مبین صاحب نے دو تین روز بعد پوسٹر تیار کیا۔ چاند اور خانہ کعبہ کے ساتھ آیت مقدسہ کو ایک خاص اسلوب میں نقش کیا۔ میں جب پوسٹر کا یہ ڈیزائن لے کر منصورہ آیا، تو اسے دیکھ کر صفر صاحب پر وجد کی سی کیفیت طاری ہو گئی۔ کھینچ کر گھر لے گئے،

بڑے جوش سے کھانا کھلایا اور ڈیزائن کو دیکھ کر بار بار کہتے رہے: ”سبحان اللہ! سبحان اللہ!“ میں نے پوچھا: ”کیا ہو گیا ہے؟ ڈیزائن ہی تو ہے۔“ کہنے لگے: ”جماعت اسلامی کا مونوگرام نہیں تھا۔ آج جماعت کو اپنا مونوگرام (طغرا) مل گیا ہے۔ میں اسے چلا دوں گا۔“ صدر صاحب نے اسے بڑے تسلسل کے ساتھ جماعت اسلامی کی مطبوعات پر شائع کرنا شروع کر دیا۔ ایک سال میں یہ ڈیزائن اتنا استعمال کیا کہ اس کے بعد سے یہ جماعت اسلامی پاکستان کی پہچان اور جماعت کا پارٹی مونوگرام بن گیا ہے۔ سید مبین الرحمن کا ڈیزائن اور صدر صاحب کا انتخاب۔

صدر صاحب کی شخصیت جہاں خلوص سے سرشار تھی، وہیں ان کے چہرے پر ہر آن موج تبسم کھلتی تھی۔ ۱۵ اکتوبر ۱۹۹۳ء کو ان کا جوان رعنا، دوسرا بیٹا مظفر نعیم، جہاد کشمیر میں حصہ لیتے ہوئے سو پور میں شہید ہو گیا۔ وہ ہمارے سامنے کھیلنے کھیلنے جوان ہوا تھا۔ سرفقامت، سدا بہار مسکراہٹ اور اپنی پیاری شخصیت کے باعث جدائی کا گہرا گھاؤ لگا گیا۔ ہم احباب گریہ جدائی پر قابو نہ رکھ سکے، مگر صدر صاحب سب کو اس وقار سے دلا سہ دے رہے تھے کہ نہ آنسو اور نہ آپیں بلکہ خلوص نظر کا وقار انھیں تھامے رہا۔

تحریکیں اور خاص طور پر نظریاتی تحریکیں ایسے ہی کارکنوں کے دم سے آباد، شاداب اور شرم بار بنتی ہیں۔ صدر صاحب پنجاب یونیورسٹی سے ایم اے سیاسیات کرنے کے بعد، ۱۹۶۸ء سے ۱۹۸۷ء تک جماعت اسلامی پاکستان کے مرکزی ناظم نشر و اشاعت رہے (ازاں بعد ناظم تعلقات عامہ اور پھر جنوری ۱۹۹۰ء سے جولائی ۱۹۹۶ء تک ہفت روزہ ایشیا کے مدیر رہے)۔ ۱۹ برس کی نظامت میں، بطور ناظم نشر و اشاعت ان کے زیادہ سے زیادہ پانچ یا چھ محض چند سطرے وضاحتی سے بیان آئے۔ اس گریز پائی و بے نیازی کے بارے میں انھوں نے کہا: ”کارکن بیان نہیں دیا کرتا، یہ کام قیادت کا ہے۔“ خلوص و محبت کی یہ گھنگھور گھٹا جو ۱۹۴۱ء میں ضلع جالندھر کے گاؤں کرتار پور (بابا گورو نانک کا مقام وفات) سے اٹھی تھی، برستے برستے ۱۳ جنوری ۲۰۱۸ء کو لاہور میں چھٹ گئی۔ لیکن یہ گھٹا جاتے جاتے ایک سوال چھوڑ گئی کہ کیا زندگی بھر اپنی جان گھلانے، دوسروں کی عزت کرنے اور احترام بانٹنے والے کارکن دم واپس ہیں اور زمانہ معذوری میں محبت، توجہ اور احترام کا بھی کچھ حق رکھتے ہیں؟